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« Rétro-spective » sur le parcours du moldave Alexandr PLIUSHIN, l’une des nouvelles recrues de Chambéry Cyclisme Formation cette saison. 
« En Moldavie, le vélo n’est pas du tout un sport très développé : on parle plus football que cyclisme. C’est mon père, lui-même cycliste qui m’a fait découvrir ce sport quand j’avais dix ans. J’ai d’abord pratiqué le V.T.T mais ça ne me plaisait pas trop. Alors j’ai essayé la route deux ans plus tard et ça m’a beaucoup plu. Très vite, j’ai gagné des courses et la motivation est venue crescendo. 

En cadet, j’ai remporté une course à étapes en Ukraine avec la sélection moldave et c’est à ce moment là que j’ai été contacté par le Centre Mondial du Cyclisme en Suisse. 
Même si j’étais souvent tout seul, (ma mère étant décédée quand j’avais treize ans et mon père voyageant beaucoup pour son travail) l’éloignement avec mes proches n’a pas été très facile à gérer lorsque je suis arrivé en Suisse. 
En plus, je ne parlais aucune langue officielle. Mais à force 
d’écouter, j’ai vite appris l’anglais, puis le français la deuxième 
année. 
D’ailleurs, je peux vous dire que c’est une langue qui 
n’est pas du tout facile !   
Et puis avec le temps je me suis fait beaucoup d’amis, 
c’est en quelque sorte mon deuxième pays…
C’est là que j’ai rencontré l’entraîneur du centre mondial, Daniel GISIGER qui m’a beaucoup aidé. 
Je le considère comme mon deuxième père : il m’a hébergé chez lui et réconforté dans les moments difficiles.
Là-bas, j’ai beaucoup progressé. J’ai découvert l’univers de la piste en participant au Championnat du Monde où je me suis classé troisième. 
Maintenant je suis en France. C’est un pays quelque peu différent par rapport à la Suisse mais je m’y plais bien. 
C’est un beau pays que j’apprécie.
S’il est difficile pour moi de retourner en Moldavie pour des raisons de visa retour, j’espère que mon papa pourra bientôt venir me voir pour que je puisse lui faire découvrir ma nouvelle vie. »
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   Portrait d’Alexandr PLIUSCHIN...
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